

漫談法郎貶值

林霖

法郎——法國國勢的標誌，於戴高樂去職後三個月，由現總統龐畢度宣佈貶值了。

去年十一月，法國因受同年五、六月間，工人罷工及學生暴亂，持續達五個星期之久的打擊，使經濟元氣大受損傷，工資被迫提高百分之十五，物價隨之高漲，法郎準備金，受國際金融投機家的「搶兌」，在短短數月間，竟減少二十六億美元之多（原約有七十億美元），各方均認為非法郎貶值無以挽救危機，即國際金融界最有權威的十國財長亦持同一看法，故於十一月二十二日會議時，因而決定與國際貨幣基金會合作，提供總額達二十九億八千五百萬美元的信用貸款，以支持法郎，使能安渡難關。

然而，第二天，即十一月二十三日，戴高樂內閣在緊急會議之後，却霹靂一聲，宣佈其「法郎不貶值」之決定。

對戴高樂此一決定，一般輿論雖感驚奇，却為美國政府當局所歡迎，而法郎擠兌風潮，也隨之平息，可笑國際金融投機家們，遭受了一次無情的考驗。

殷鑒不爽，這一史實，頗足證明一項真理：一個國家的貨幣的價值（指平價而言）之維持，除了經濟的因素外，政治的因素，尤其是政府當局的決心與堅定意志，實能發揮決定性的作用。

猶憶第一次世界大戰後，由於法國政局時變，經濟狀況日趨惡劣，在短短四十年中，法郎貶值不下十二次之多。迨戴高樂被召，重執政權，創立第五共和，於一九五八年十二月廿九日，也只好將法郎貶值百分之十七點五，是為第十三次貶值。但在貶值同時，戴高樂在經濟與財政方面採取緊縮措施，以求穩定幣值，到了一九六〇年正月一日，且徵得國際貨幣基金會同意，將舊法郎——貶值的法郎廢止，建立新的所謂重法郎，而將法郎單位價值，從四九三點七零六法郎兌一美元的平價，升高一百倍，改為每四點九三七零

六法郎兌一美元的平價。

自是以後，法郎對美元來說，恢復了昔日的地位。戴高樂認為這一措施，與法國榮譽有關，故不但當一九六七年，英鎊貶低百分之十四點三時，法郎價值不變，即當去年十一月，法郎擠兌風潮發生之後，雖備受美、英、比……等國家之壓迫，戴氏仍然一意孤行，以全力維持十年前所建立的平價。

當是時，有識之士，均有一種信心，即大家相信，只要戴高樂在位一日，法郎當不會再貶值。反過來說，假如戴高樂離職，則無人敢担保法郎地位將不因風動搖，再度貶值。

上述看法，極為普遍，不但外國人多作如是觀，即法國人也多作如是觀。甚至以執行戴高樂政策為號召的繼任人龐畢度總統，在心理上也不免被這種看法所克服。故當八月八日，宣佈法郎貶值百分之十二點五（指對美匯率而言）時，龐畢度會鄭重聲明：這是無可避免，而為克服未來困難，不得不忍痛採取的政策。

過去，一個大國貨幣的貶值，如英鎊的貶值，每每引起世界貨幣的混亂與困擾。然而這一次法郎貶值，由於法國有關當局的能絕對保密，（據報載，法郎貶值的決策，早於七月十六日，已由法政府三巨頭——總統、內閣總理及財政部長商議決定了，除此三巨頭外，尚有五人也事先知道此一決策，但除此之外，包括消息靈通的瑞士金融界中人，則毫無所聞。）又能選擇最適宜的時間來宣佈，八月八日是星期五，八月九、十兩日即星期六及星期日，金融市場照例停止交易，使市場中人，有充分時間調整作業。此外，在這一段時間，法國人多忙於渡假，根本無暇注意及像法郎貶值這一類的問題，而且他們都相信政府在這個暑假期內，將不舉行內閣會議，當然不會作任何重大改革措施。故法郎宣佈貶值之後，金融投機家的興風作浪與擾亂市場之故

技，無法施展。加之，法國政府又能於十日即取得歐洲共同市場國家的諒解，並且獲得國際貨幣基金會的批准，使國際間反應甚為友善，以致未造成「貶值戰」。蓋除非洲前法屬殖民地十四國家，因係以法郎為其貨幣單位，不得不隨同貶值外，其他非法郎集團國家，均維持原有平價，不採取貶值行動。

非洲貶值的十四國家包括：一、西非貨幣聯盟八國，即塞內加爾，模里西斯，象牙海岸，達荷美，多哥，尼日，馬利，上伏塔；二、赤道非洲中央銀行系統五國，即剛果（布拉薩市），查德，加彭，喀麥隆，中非共和國；及三、馬拉加西共和國。又東方舊法屬國家如柬埔寨，亦於八月十八日宣佈貶值百分之十二點五。

至於西德之馬克，自法郎貶值之後，在國際金融市場之價值，尤其以對法郎而言，更為低估。一般人都認為馬克可能因此升值，事實上德國經濟部長奚勒氏即有此主張。但西德總理凱辛吉公開聲明，他要維持今年五月間西德政府的決策：馬克決不升值。西德政府認為馬克升值，將會引起國內物價的波動。

法郎貶值，在國際金融體系中，受打擊最大者，可能為英鎊。英國於一九六七年十一月十八日，為了平衡國際收支，改善對外貿易競爭地位，以平抑黃金搶購風潮計，實行貶值，降低英鎊匯兌平價為百分之十四點三。今法郎貶值百分之十二點五，使英國出口貨在國際市場，對法國出口貨而言（關於法國近數年進出口貿易情況，見附表二），其競爭能力將無形削弱，而使一年前英鎊貶值後所獲利益大為減少。不過，也有些人認為，如此或能增加英國加入歐洲共同市場的機會。

至於美國，法郎貶值，不僅對其無壞影響，反而能收到好效果。因為數年來，戴高樂有意打擊美元在國際貨幣體系中所佔的優越地位，主張恢復舊式金本位制，並鼓吹提高金價的論調，不惜以其多年來所積聚的貨幣準備金一美元向美國「擠兌」，搜購黃金，以期動搖美國建立了三十多年的美幣平價——三十五美元換一英兩黃金的平價。這次法郎的貶值，一方面證明，法國前總統戴高樂，對國際貨幣主張以及所行政策的不健全，另一方面，也反映出了美元的實力與穩定性，因而增加了國際間對美元的信心。

其實，在現代經濟制度之下，一國貨幣價值的高低，不在黃金準備的多

少，而在出口貨物的多少，以及其對外競爭能力的強弱。出口增加，競爭能力增強，則黃金存量將隨國際收支的順差而大增，但這只是暫時的現象，一旦出口減少，競爭能力削弱，黃金存量即將隨國際收支的逆差而銳減。說得更明白些，國勢增強黃金存量可能增加，國勢削弱，黃金存量也可能減少。因此，吾人必須明瞭黃金增減乃是國勢強弱的結果，不可倒果為因，誤以為存儲黃金，便可以使國勢增強。原來黃金是最富轉移性的國際流動資產。其增減並不一定能表示國勢的強弱。蓋國勢強弱主要的是以國民所得的增減為其衡量標準，而次要的應該是對外債權的增減。國勢強大，則貨幣對外價值的穩定可以長久維持，否則，黃金存量雖多，也無濟於事。這或者可以說明，美國近年來，黃金存量雖然大為減少，但美元價值的穩定（對黃金及外幣而言），不致因英鎊貶值，及黃金投機（包括法國在內）的迭次風潮，而發生動搖。反之，法國則自一九五八年以來，其所累積增加之黃金存量，雖然不下四十億美元（見附表一），竟經不起去年一度工潮學潮的打擊，及今年總統的改選，而被迫以黃金儲量將於今年年底流失淨盡，行將面臨國際性破產為理由，（註：八月十六日報載，法國黃金及外匯存儲量，一年以來，已自約七十億美元之高峯，減低至僅餘三十五億美元，且此三十五億美元中，尚包括國際性貸款二十億美元。故其實際存儲量僅約一十五億美元。）採行法國救星戴高樂所認為「荒唐悖理」的貶值政策。

國貨物進口增多，貶值利益，無形抵銷。此外，更重要的，是法國政府今後如何消除預算赤字（今年度預算赤字將達二十五億美元），以謀求政府收支的平衡，並如何改革經濟結構，刷新企業設備與管理，而切切實實提高法國工農業產品在國內外市場上的競爭能力。這些一聯串的如何提高生產效率的問題，均有待法國全國上下的和衷共濟，通力合作，方能順利解決。

最後，我認為欲保持法郎新平價的穩定，對付投機家的「擾亂市場」，除了法國本身的努力外，尚有賴國際間的充分合作。去年十一月間，法郎危機，曾獲十大國集團及國際貨幣基金會的巨額貸款，有如上述。這一次，據八月卅日報載，法國又將獲得約二十六億美元的信用貸款，其中九億八千五百萬美元，可向國際貨幣基金會提取，另一十六億美元，將由主要國家提供。因此，法國當有能力應付可能發生的另一次的投機。於此，復有值得一提的事實：據法國財長說，法郎貶值後三週以來，已有二億三千二百萬美元的外匯匯回法國。這筆外匯的數目雖小，却頗足表示，法國人對貶值後的法郎，開始恢復其信心。

法郎貶值所關涉的問題很多，拉雜寫來，諸多掛漏。例如，對歐洲共同

附表一 法國黃金外匯及準備金存量

——一九五九年至一九六九年

金額單位：百萬美元

分類	日期	一九五九	一九六〇	一九六一	一九六二	一九六三	一九六四	一九六五	一九六六	一九六七	一九六八	一九六九
黃金	一、二九〇	一、六一〇	一、一二一	二、五八七三	一七五三	七二九四	七〇六五	一三八五	二三四三	八七七三	七二六	
外匯	四三〇	四二九	八一八	一、〇二三一	一、二八二一	三七六	七五三	五〇七	八七四	三三三一	四八	
準備金	一、七三六	二、二七二	三、三六五	四、〇四九四	九〇八五	七二四六	三四三六	七三三六	九九四四	二〇一三	七七五	
	註：一九五九至一九六六年係年終數額	一九六七及一九六八年係第四季末數額	一九六九年係四月底數額									

資料來源：國際金融統計月刊（International Finance Statistics）一九六九年六月號頁一三一五

附表二 法國最近數年進出口貿易統計

——一九六二年至一九六九年

金額單位：十億法郎

年	月	一九六二	一九六三	一九六四	一九六五	一九六六	一九六七	一九六八	一九六九
出	口	三六·三五	三九·九〇	四四·四〇	四九·六二	五三·七五	五六·一八	六二·五九	六·四八
進	口	三七·一〇	四三·〇八	四九·七〇	五一·〇九	五八·四五	六一·一一	六八·八〇	七·八四

註：一九六二—一九六八，年底數字；一九六九，四月份數字。

資料來源：同上，頁一三〇—一

市場的影響如何？尤其是農產品價格問題如何解決？又如，對國際貨幣制度的影響如何？特別提款權實施後，是不是能避免此類貶值問題……等等，一因資料不全，二因個人學識淺陋，均未能一一加以評述，殊以為憾，就是上面所說，也難免有許多錯誤，尚祈讀者諸君不吝賜教，惠予斧正是幸。

附記：國際貨幣基金會，要求各國以黃金或美元為標準，訂定其貨幣兌換的平價。法國於一九四六年十二月十八日，規定其貨幣的平價為一美元等於一九點一零七法郎。但至一九四八年正月廿五日止，此項平價即無法維持。自一九四八年正月廿六日起，至一九五八年十二月廿八日止，法國實行外匯管制，法郎與美元的兌換率，變更多次，未能重新建立新平價。惟自戴高樂重執政權後，從一九五八年十二月二十九日起，至一九五九年十二月卅一日止，重新建立法郎平價，定為一美元等於四九三點七零九舊法郎。一九六〇年正月一日起，並獲得基金會的同意，將法郎平價改定為一美元等於四點九三七零六新法郎，此即所謂重法郎，較原來的「紙」法郎價值提高了一百倍。此次貶值百分之十二點五後，其平價變為一美元合五點五四一九法郎，若以黃金為標準，則自一法郎合黃金零點一八克，減為零點一六克。